

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在 600 字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

回歸廿五載 澳門開新篇

莊紫祥 全國政協委員

自 1999 年澳門回歸祖國以來，在中央政府的大力支持和特區政府及社會各界的共同努力下，澳門經歷了前所未有的發展，實現了經濟的跨越式增長和社會福利的顯著提升。

澳門從回歸初期以博彩業為主導的單一經濟結構，逐步轉型為多元化的經濟體。GDP 從 1999 年的 519 億澳門元增至 2019 年的 4,445 億澳門元，年均增長率達 11%，人均 GDP 位居世界前列。為推動經濟適度多元化，特區政府制訂了「1+4」產業發展方向，即做強綜合旅遊休閒業，並大力發展大健康、現代金融、高新技術、會展商貿和文化體育四大產業，直至非博彩行業佔 GDP 比重超過六成。

民生方面，澳門居民的生活質量有了顯著提高。如今，居民可享受 15 年的免費教

育、現金分享計劃以及完善的醫療保障體系，特別是 65 歲以上老人可享受免費醫療服務。平均預期壽命也從 1999 年的 77.9 歲提高到了 2023 年的 83.1 歲。此外，就業形勢良好，失業率多年保持在 2% 以下，居民收入中位數大幅增加。住房條件同樣得到改善，公共房屋數量增多，租金豁免政策惠及大多數租戶，七成以上居民住在自置物業。

隨着橫琴粵澳深度合作區的發展，澳門與內地城市的聯繫日益緊密。基礎設施建設加強了兩地的物理連接，機制體制上的對接則促進人員和資源流動。

筆者總結，澳門回歸後的 25 年是其歷史上最好的發展階段，不僅鞏固了澳門的繁榮穩定，也為未來的持續進步奠定了堅實基礎。

酒店徵稅免混亂

林中道

為增加庫房收入，政府將於明年 1 月 1 日起恢復徵收 3% 酒店房租稅，惟距離正式執行不足半個月，酒店業至今仍未清楚計算房租稅收方法，恐怕正式執行時會引致旅客不滿。

香港早在 1966 年開徵酒店房租稅，1998 年調整到 3%，即是入住當晚房價的 3%。2008 年為進一步促進旅遊業發展，提出免收該稅項。然而，在這十多年間，酒店的收客模式有明顯轉變，客人過往由酒店直接訂房，普遍改為經不同網上旅遊平台訂房，套餐五花八門，有的包自助早餐，有的加上主題公園門票，有的連續住宿提供特別優惠。酒店房間稅仍保留以往從價計算方式，即是要抽出酒店房間的每晚租金，再計算 3% 收稅，惟至今酒店業仍未能與多

個網上訂房平台達共識，多個大型平台亦拒為業界代收酒店房租稅。

為避免恢復徵稅時出現亂象，政府有必要扮演更積極角色，發布清晰的指引，在所有情況下如何計算和徵收稅項，此舉才能減少執行上的爭議。

事實上，中央自去年初推出多項惠港政策，包括擴大個人遊城市、增加內地客在港消費免稅額，以至本月恢復深圳赴港旅遊「一簽多行」，本港旅遊業有復甦之勢。根據旅發局數字，今年首 10 月錄得 3,670 萬訪港旅客人次，較上年同期上升 37%，其中有 830 萬是非內地旅客，較上年同期上升 54%，升幅顯著。特區政府只要進一步強化本港景點，同時在政策上作配合，例如優化現時酒店房租稅的執行方法，本港旅遊業前景仍然亮麗。

社區大小事

■ 阿慈(中)分享如何在失敗中成長。
機構提供

「註定失敗」展覽
挫折中再邁步

社會一直教育如何追求「成功」，卻缺乏指導應如何面對「失敗」。為推動青少年及大眾正確面對失敗，有機構舉辦「註定失敗」展覽，鼓勵學習從失敗中提升自信；該機構調查指，77% 受訪者認為影響最大的失敗經歷為學業成就，而最不希望聽到的安慰說話是「你都唔係好慘啫，大把人慘過你啦」，令他們在經歷失敗後再次受挫，形成二次傷害。

香 港基督教服務處本月中舉辦「註定失敗」展覽，展出一批由青年設計的作品，包括時裝及工藝品等，當中更加入鼓勵金句，重新詮釋失敗定義。擔任導賞員的阿慈分享心路歷程，她大學一年級時因情緒問題而缺課，遭到學校警告，感到非常沮喪，同時家人一句「我仲慘過你啦，無嘢嘅」，令她再遭受打擊。阿慈其後參與服務處的「失敗有禮」計劃，學會從失敗中自我勉勵，如今她已順利大學畢業，並向受情緒困擾的同路人提供支援。

獲選今年十大傑青的冰攀運動員龔子珊分享指，其攀登之路絕非一帆風順，比賽中受傷及家人的反對，都曾令她對前景感到懷疑，幸得教練及同伴鼓勵，令她從失敗中學習。

香港基督教服務處研究及發展中心主任陳志慧表示，失敗的經歷往往比成功的經歷多，如何自處、應對、解難，將是社會未來棟樑必須學習的一課，她呼籲家長放膽讓孩子們面對失敗，「缺乏失敗經驗將不懂如何應對逆境，愈遲經歷失敗，負面影響愈大，甚至影響個人追求美好的人生。」



逾百青年快遞愛心湯 寒冬送暖

近日氣溫驟降，熱湯的溫暖更顯珍貴。香港青年協會 100 多位元朗區青年義工，近日特別炮製美味的「鄰舍愛心湯」，為長者



■ 青年義工走訪元朗區派發「鄰舍愛心湯」。

和地區的重要夥伴，包括街市從業員、社區清潔工和保安員等，傳遞愛心與關懷。

協會副總幹事呂慧蓮表示，「鄰舍愛心湯」已連續舉辦 12 年，一眾青年義工幫手切材料、煲湯，之後再走訪屋邨、街市和垃圾房，已接觸過千名街坊，同心建立滿載人情味的社區。就讀中一的關子晉，小學時期一直有到青年空間飲愛心湯，今年升上了中學後，首次參與義工派湯工作，他指活動別具意義，也讓其感受到成長的喜悅，希望鼓勵更多同學加入鄰舍隊的行列。

